2010年湖北省宜昌市初中毕业生学业考试
数学评分说明及参考答案

（一）阅卷评分说明

1．正式阅卷前先进行试评，在试评中认真阅读参考答案，明确评分标准，不得随意拔高或降低评分标准．试评的试卷必须在阅卷后期全部予以复查，防止阅卷前后期评分标准宽严不一致．

2．评分方式为分小题分步累计评分，解答过程的某一步骤发生笔误，只要不降低后继部分的难度，而后继部分再无新的错误，后继部分可评应得分数的50%．

解题过程书写先后顺序有时可以不同，相应的就有相对独立得分点，独立得分点的其中一处错误不影响其它独立得分点的评分．

3．最小记分单位为1分，不得将评分标准细化至1分以下(即不得记小数分)．
4．不得用记负分的方式记分．发现解题中的错误后仍应继续评分，直至将解题过程评阅完毕，确定最后得分点后，再评出该题实际得分．

5．本参考答案只给出一种或几种解法，凡有其它正确解法都应参照本评分说明分步骤确定得分点，并同样实行分小题分步累计评分．

6．合理精简解题步骤者，其简化的解题过程不影响评分．

（二）参考答案及[image: image126.emf]A

B(P)

C

D

P

评分标准

一、选择题（每小题3分，计45分）

	题号
	1
	2
	3
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	5
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	8
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	15

	答案
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	B 
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	A
	A
	A
	B 


　
二、解答题（本大题有9小题，计75分）
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17．解：由
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　　由
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　　　[image: image10.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)
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（说明：任解得一个不等式评3分）
综合①② 得,      
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18．解：

（1）证明：
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          又
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∴△ABE ≌ △DCE．
3分

（2）∵AE ∥BC,∴∠AEB=∠EBC.
4分
又BE平分∠ABC，∴∠ABE=∠EBC.
5分
∴∠ABE=∠AEB， ∴AB=AE．
6分

又
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（说明：合理精简解题步骤不影响评分）

19[image: image22.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




．解：

（1）证明：∵∠CBA＝30°, ∠CAB＝60°，
[image: image23.wmf]ACB

\Ð=

90°．
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在Rt△ACB中, ∵
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（2）在Rt△ACB[image: image26.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




中，tan60°=
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， 
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[image: image29.wmf]30025616

BC

\=>=
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答：无触礁危险.

20．解：

（1）D区所对扇形的圆心角度数为：
[image: image30.wmf](150%20%10%)36072
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．
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   2009年四个区的总销售套数为
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∴2009年A区的销售套数为
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  （2）∵从2003年到2007年A区商品房的销售套数（y）逐年（x）成直线上升

∴可设
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当
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当
[image: image40.wmf]2007
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时，
[image: image41.wmf]6
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．（只写出y=6评1分）
7分

∵2007、2008年销售量一样,

∴2008年销售量套数为6千套．
8分

21．解：

（1）（提示：O即为AD中垂线与AC的交点或过D点作EC的垂线与AC的交点等）.

能见作图痕迹，作图基本准确即可,漏标O可不扣分
2分

（2）证明:连结OD．∵AD∥BC ， ∠B=90°，∴∠EAD=90°．

∴∠E+∠EDA=90°，即∠E=90°－∠EDA．

又圆O与EC相切于D点，∴OD⊥EC．

∴∠EDA+∠ODA=90°，即∠ODA=90°－∠EDA．[来源:Z_xx_k.Com]
∴∠E=∠ODA
3分

（说明：任得出一个角相等都评1分）

又OD=OA，∴∠DAC=∠ODA，∴∠DAC=∠E．
4分

∵AD∥BC，∴∠DAC=∠ACB，∴∠E=∠ACB．
5分

（3）Rt△DEA中，tan∠E=
[image: image42.wmf]EA

DA

，又tan∠E=tan∠DAC=
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 ，
∵AD=1∴EA=
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6分
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Rt△ABC中，tan∠ACB=
[image: image45.wmf]BC

AB

，

又∠DAC=∠ACB，∴tan∠ACB=tan∠DAC．

∴
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∴
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22．解：

（1）依题意得：
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（2）解法一：

设九时开园时，等待在D区入口处的人数为x，每分钟到达D区入口处的游客人数为y, 增加的安检通道数量为k .
[image: image121][image: image122.jpg]
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   （第23题）
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        依题意有
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  或者
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 （说明：得一个方程评2分）

由①，②解之得：
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í

ì

=

=

,

18

,

2160

n

y

n

x


9分

代入③，解之得k=3n．
10分

增加通道的数量为
[image: image58.wmf]n
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解法二：

设九时开园时，等待在D区入口处的人数为x，每分钟到达D区入口处的游客人数为y, 增加安检通道后的数量为m.
依据题意，有：
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   （第23题）
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8分

由①，②解之得：
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代入③，解之得
[image: image61.wmf]n
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增加通道的数量为
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10分
（说明：若把10n当作50，再每列出一个方程评1分，共可给3分；再得到结果增加通道为15条时，又评1分. 即把“10n=50”作条件时，视为笔误.）
23．解：解法一：

（1）据题意，∵a+h=
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（说明:此处未得出
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即正方形与矩形的面积之比不小于4.

（2）∵∠FED=90º,∴DF为⊙O的直径.

∴⊙O的面积为：
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矩形PDEF的面积：
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（3）当
[image: image84.wmf]O
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的值最小时，这时矩形PDEF的四边相等为正方形．
过B点过BM⊥AQ，M为垂足，BM交直线PF于N点，设FP＝ e，

∵BN∥FE，NF∥BE,∴BN=EF,∴BN =FP =e.

由BC∥MQ,得：BM =AG =h.

∵AQ∥BC, PF∥BC, ∴AQ∥FP,

∴△FBP∽△ABQ. 
8分

（说明：此处有多种相似关系可用，要同等分步骤评分）

∴
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∴线段AQ的长与m，n，k的取值有关.    

（解题过程叙述基本清楚即可）

解法二：

（1）∵a，h为线段长，即a，h都大于0，

　∴ah＞０…………1分（说明:此处未得出
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　　　　　　这就证得
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（2）设矩形PDEF的边PD=x，DE=y，则⊙O的直径为
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由（1）（*），            .
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（3）当
[image: image100.wmf]O
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的值最小时，
这时矩形PDEF的四边相等为正方形. 

∴EF=PF．作AG⊥BC，G为垂足.

∵△AGB∽△FEB，∴
[image: image101.wmf]ABAG
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∵△AQB∽△FPB, 
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∴
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∴AG=h＝
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11分

∴线段AQ的长与m，n，k的取值有关. 

（解题过程叙述基本清楚即可）

24．解：

（1）直线过点A，B，则0=－h+d和1=d,即y=x+1.
1分

双曲线y=
[image: image107.wmf]t

x

经过点C（x1，y1），x1y1=t．

      以AC为斜边，∠CAO为内角的直角三角形的面积为
[image: image108.wmf]1

2

×y1×(1+x1);

以CO为对角线的矩形面积为[image: image109.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




x1y1，


[image: image110.wmf]1

2

×y1×(1+x1)＝x1y1，因为x1，y1都不等于0，故得x1＝1，所以y1=2.

故有，
[image: image111.wmf]1
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2分

（2）∵B是抛物线y＝mx2＋nx＋k的顶点，∴有－
[image: image112.wmf]0,
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[image: image113.wmf]2
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得到n=0，k=1. 
3分
∵C是抛物线y＝mx2＋nx＋k上的点，∴有2＝m(1)2+1,得m=1．
4分

（3）设点P的横坐标为p，则纵坐标为p2+1.

∵抛物线y=ax2+bx+c经过两个不同的点C，D[image: image114.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




，
其中求得D点坐标为（－2，－1）．
5分.

解法一：

故 2＝a＋b＋c，
－1＝4a－2b＋c．     

解之得，b＝a＋1, c＝1－2a. 
6分
（说明：如用b表示a，c，或用c表示a，b，均可，后续参照得分）

∴y=ax2＋( a＋1)x＋（1－2a ）        

于是：  p2+1≠a p2＋（a＋1）p＋（1－2a）
7分

∴无论a取什么值都有p2－p≠（p2＋p－2）a．
8分[来源:学+科+网Z+X+X+K]
（或者，令p2-p=(p2+p-2)a
7分
∵抛物线y=ax2+bx+c不经过P点，

∴此[image: image115.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




方程无解，或有解但不合题意
8分）  

故∵a≠０，∴①
[image: image116.wmf]2
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解之p＝0，p＝1，并且p≠1，p≠－2.得p＝0. 
9分

∴符合题意的P点为（0，1）. …………10分

②
[image: image117.wmf]2
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，解之p＝1，p＝－2，并且p≠0，p≠1.
得p＝－2.
11分

符合题意的P点为（－2，5）．
12分

∴符合题意的P点有两个（0，1）和（－2，5）.
解法二：

则有（a－1）p2+(a+1) p－2a=0
7分
即〔（a－1）p+2a〕(p－1)=0

有p－1=0时，得p=1，为（1，2）此即C点，在y=ax2+bx+c上. 
8分
或（a－1）p+2a=0，即（p+2）a=p
当p=0时a=0与a≠0矛盾
9分
得点P（0，1）
10分
或者p=－2时，无解
11分[来源:学科网]
得点P（－2，5）
12分
故对任意a，b，c，抛物线y=ax2+bx+c都不经过（0，1）和（－2，5）

解法三：

如图, 抛物线y=ax2+bx+c不经过直线CD上除C，D外的其他点．

(只经过直线CD上的C，D点). 
6分

由
[image: image118.wmf]2
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7分

解得交点为C（1，2），B（0，1）．

故符合题意的点P为（0，1）. 
8分

抛物线y=ax2+bx+c不经过直线x＝－2上除D外的其他点. 
9分

由
[image: image119.wmf]2
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10分

解得交点P为（－2，5）．……11分

抛物线y=ax2+bx+c不经过直线x＝1上除C外的其他点,

而
[image: image120.wmf]2
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解得交点为C（1，2）. ……12分

故符合条件的点P为（0，1）或（－2，5）.

（说明：1.仅由图形看出一个点的坐标给1分，二个看

出来给2分. 2.解题过程叙述基本清楚即可）
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